

быстро показало, что из-за регулярных повреждений конструкция тележки не пригодна для буксировки автотранспортом.

Таким образом минометы помогли разгромить немцев и их союзников и спасти миллионы жизней советских солдат на передовой. Это оружие отличалось мобильностью и быстротой развертывания что в совокупности давало высокую эффективность. В пользу это говорит и огромном производстве минометов так за годы войны было выпущено больше чем 400 тыс. шт. различных минометов как со стороны германии, так и со стороны СССР

Список использованных источников и литературы

1. Победа на Волге Большие перемены мемуары Надысев Г.С.
2. Сталинградская битва. От обороны к наступлению Миренков А.И

УДК 355(47+57)"1942/1943":351.862.211

Несмеянов Н.О.

Научный руководитель: Токарь А.А.

БрГУ, г. Брест

ВЕДЕНИЕ ОБОРОНИТЕЛЬНЫХ ДЕЙСТВИЙ ПО УДЕРЖАНИЮ СТАЛИНГРАДА (13 СЕНТЯБРЯ – 18 НОЯБРЯ)

Сталинградская битва — одно из важнейших и крупнейших генеральных сражений Второй мировой и Великой Отечественной войн между Красной армией и вермахтом при поддержке армий стран «оси», закончившееся победой РККА.

Сталинградская битва включает два периода: оборонительный – с 17 июля по 18 ноября 1942 г. и наступательный – с 19 ноября 1942 г. по 2 февраля 1943 г. Стратегическая оборонительная операция на сталинградском направлении продолжалась 125 дней и ночей и включает два этапа. Первый этап – ведение оборонительных боевых действий войсками фронтов на дальних подступах к Сталинграду (17 июля – 12 сентября). Второй этап – ведение оборонительных действий по удержанию Сталинграда (13 сентября – 18 ноября 1942 г.).

Второй этап оборонительной операции советских войск по удержанию Сталинграда продолжался 75 дней и ночей. На этом этапе операции противник четыре раза переходил к штурму города, пытаясь захватить его с ходу.

Первый штурм города начался 13 сентября мощной артиллерийской подготовкой при поддержке авиации. Враг превосходил в силах и средствах соединения 62-й и 64-й армий примерно в 1,5–2 раза, а по танкам – в 6 раз. Основные его усилия были направлены на захват центра города с выходом к Волге на участке напротив центральной переправы.

Второй штурм Сталинграда враг предпринял с 28 сентября по 8 октября. Немецкое верховное командование категорически требовало от Паулюса взять Сталинград любой ценой и в самые ближайшие дни. [1]

Германское верховное командование было крайне недоволено действиями 6-й армии в Сталинграде и торопило ее командующего как можно быстрее захватить весь город. В течение первой половины октября оно перебросило из Германии дополнительные силы для усиления 6-й армии и над соединениями 62-й армии было создано превосходство в силах и средствах в 4-5 раз.

Третий, самый ожесточенный, с применением большого количества огневых средств штурм города начался 14 октября. Ожесточенность противоборства достигла своего наивысшего предела. Бои шли за каждый квартал, переулок, за каждый дом, за каждый метр земли. В одном доме советские и немецкие подразделения могли занимать разные этажи. Всемирную известность получили подвиги бойцов «Дома Павлова», удерживавшие его в течение 58 дней. Враг по этому дому наносил удары авиацией, вел артиллерийский и минометный огонь, но защитники дома не отступили ни на шаг.

Весь октябрь шли напряженные бои на всем протяжении полосы обороны 62-й и 64-й армий, но противнику так и не удалось прорвать оборону советских войск. Он лишь на отдельных участках, продвинувшись на несколько сот метров, вышел к Волге. Немецкие войска, понеся большие потери, несмотря на значительный перевес в силах и огневых средствах, так и не сумели овладеть всем городом, в том числе его прибрежной частью.

Однако Гитлер и его окружение, не желая считаться с очевидным провалом своих планов захвата Сталинграда, продолжали категорически требовать от войск нового наступления.

Последний четвертый штурм Сталинграда начался 11 ноября. В бой против 62-й армии были брошены пять пехотных и две танковые дивизии. Положение и состояние 62-й армии было крайне тяжелым. В ее составе насчитывалось: личного состава – 47 тыс. человек, около 800 орудий и минометов и 19 танков. К этому времени полоса ее обороны была расчленена на три части.

Чтобы более подробно показать всю жестокость и напряженность городских боев, я приведу в пример несколько моментов этой битвы.

БОИ ЗА ЭЛЕВАТОР

Запущенный в эксплуатацию в июне 1941 года сталинградский элеватор был самым высоким сооружением в городе и представлял интерес для противоборствующих сторон в ходе Сталинградской битвы как господствующая высота. Немецкие части вышли в район элеватора 14 сентября 1942 года и захватили его небольшой группой солдат. Позже эта группа была выбита отрядом из 23 человек. 18 сентября ряды оборонявшихся пополнили подразделения 92-ой отдельной стрелковой бригады, сформированная из моряков.

Однако превосходящими силами немцам уже 19 сентября удалось с трёх сторон окружить элеватор. В этот день были предприняты две атаки на элеватор при поддержке семи танков, окончившиеся для гитлеровцев потерей более 30 солдат и офицеров. 21 сентября была предпринята новая попытка штурма при поддержке бомбардировочной авиации и 16 танков. Несмотря на 15—20-кратное превосходство в силах нападавших, немецкие атаки были отбиты.

К 22 сентября у защитников элеватора иссякли боеприпасы и продовольствие. Ночью остатки оборонявшихся покинули здание и пробились к своим.

БОИ ЗА ЗАВОД «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»

В своем стремлении как можно скорее ликвидировать сталинградский плацдарм противник продолжал поиски слабого места в нашей обороне. С 23 октября 1942 года основные усилия он перенес на овладение заводом «Красный Октябрь».

В ходе массированных октябрьских атак врагу удалось захватить некоторые цеха этого завода, но ряд из них был отбит контратакой 31 октября. В дальнейшем, до 19 ноября 1942 года, то есть до дня перехода наших войск в общее контрнаступление, на территории завода шли постоянные не прекращавшиеся ожесточенные бои. Враг предпринимал многочисленные атаки с целью вновь овладеть цехами, отбитыми у него 31 октября. Однако все атаки неизменно отражались нашими частями. Выйти к Волге через участок завода «Красный Октябрь» противник так и не смог.

В боях за сталинградские заводы, длившихся в течение полутора месяцев, противник все время стремился выйти на берег Волги, не считаясь при этом ни с какими потерями. 14 октября ценою огромных жертв ему удалось достичь этого в районе Сталинградского тракторного завода. 11 ноября после ожесточенных боев он вышел к Волге южнее завода «Баррикады». Но все его попытки овладеть заводом «Красный Октябрь» потерпели неудачу. Враг не нашел ни сил, ни средств, ни форм борьбы для того, чтобы сломить сопротивление бойцов и командиров 62-й армии. Защитники Сталинграда прочно удерживали плацдарм на правом берегу Волги. [2]

БОИ В ГОРОДЕ

Бои в городе носили исключительно ожесточенный и напряженный характер и продолжались практически круглосуточно на улицах и площадях Сталинграда. Стойкостью и упорством советских войск поражались даже генералы вермахта. Участник битвы под Сталинградом, немецкий генерал Густав Дерр позднее писал: «За каждый дом, цех, водонапорную башню, насыпь, стену, подвал и, наконец, за каждую кучу мусора велась ожесточенная борьба, которая не имела себе равных даже в период Первой мировой войны с ее гигантским расходом боеприпасов. Расстояние между нашими войсками и противником было предельно малым. Несмотря на массированные действия авиации и артиллерии, выйти из района ближнего боя было невозможно. Русские превосходили немцев в отношении местности и маскировки и были опытнее в баррикадных боях за отдельными домами: они заняли прочную оборону».

К середине ноября продвижение немецких войск было остановлено на всем фронте. Враг был вынужден окончательно перейти к обороне. На этом стратегическая оборонительная операция Сталинградской битвы завершилась. В ходе оборонительных сражений вермахту были нанесены огромные потери. В борьбе за Сталинград враг потерял около 700 тыс. убитыми и ранеными, свыше 2 тыс. орудий и минометов, более 1000 танков и штурмовых орудий и свыше 1,4 тыс. боевых и транспортных самолетов. Вместо безостановочного продвижения

к Волге войска противника были втянуты в затяжные, изнурительные бои в районе Сталинграда. План немецкого командования на лето 1942 г. оказался сорванным. Советские войска при этом также понесли большие потери в личном составе – 644 тыс. человек, из них безвозвратные – 324 тыс. человек, санитарные 320 тыс. человек. Потери вооружения составили: около 1400 танков, более 12 тыс. орудий и минометов и более 2 тыс. самолетов.

Сталинградская стратегическая оборонительная операция подготовила условия для перехода Красной Армии в контрнаступление с целью решительного разгрома врага под Сталинградом. В этой обстановке советское Верховное Главнокомандование пришло к выводу, что именно здесь, на южном крыле советско-германского фронта, осенью 1942 г. создались наиболее благоприятные условия для проведения наступательных операций. [3]

Список использованных источников и литературы:

1. Ерёменко А. И. Сталинград. — М.: Воен. изд. мин. обороны СССР, 1961.
2. Афанасьев И. Ф. Дом солдатской славы. — М.: ДОСААФ, 1970.
- Родимцев А. И. Гвардейцы стояли насмерть. — М.: ДОСААФ, 1969. — 192 с.
3. Павлов Я. Ф. В Сталинграде (Фронтовые записки). — Сталинград: Областное книгоиздательство, 1951. — 32 с. — 20 000 экз.

УДК 355.433

Савицкий Р.П.

Научный руководитель: к. ф. н., доцент Галимова Н.П.

БрГУ имени А. С. Пушкина, г. Брест

БЕЛОРУСЫ В СТАЛИНГРАДСКОЙ БИТВЕ

Сталинград! Подвиг воинов, оборонявших эту крепость на Волге, никогда не исчезнет из памяти поколений! Историческая Сталинградская битва положила начало коренному перелому в ходе Великой Отечественной войны.

В. И. Чуйков, известный военачальник, писал: «Я, как бывший командующий 62-й армией, в свою очередь ответственно заявляю, что Сталинград мог быть взят противником лишь при одном условии: если бы все до одного солдата были убиты. Ни один из защитников Сталинграда не перешёл бы с правого берега на левый. Мы дали клятву «Стоять насмерть!». От этой клятвы нас могла освободить только смерть. Это убеждение было продиктовано не только осознанием стратегической обстановки и необходимостью удержать город. Это было веление сердца». Сотни Белорусов и уроженцев Беларуси, от генералов до рядовых, участвовали в битве за Сталинград и многие вошли в скорбный список безвозвратных потерь. [2, с. 103]

Командир звена 434-го истребительного авиаполка 8-й воздушной армии Сталинградского фронта лейтенант Н. А. Карначёнок с первых дней войны сражался на Юго-Западном, а затем на Сталинградских фронтах, в ходе войны за Сталинград делал в день по 6-7 боевых вылетов, уничтожил